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AZ EGYHÁZ ES ISKOLA KÓRÉBÓL.

SZUMBSITŐSÍe,
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minden küldemény intézendő : 
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dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő : 

Főiskola, háznagyi hivatal.
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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
1891. évi folyamának második félévére.

Előfizetési ár egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr. Kérjük 
a hátralékosokat úgy még a múlt évről, mint a jelen év első 
feléről való tartozásuk mielőbbi kiegyenlítésére, valamint min­
den előfizetőnket a második félévi előfizetés beküldésére.

Tisztelettel
Debreczen, 1891. julius 4.

Csiky Lajos,
felelős szerkesztő.

Egy új mozzanat az egyházi törvénykezés 
terén.*)

Az cg}ház bírói hatalmáról szóló tan egyik legérde­
kesebb része fog maradni mindig az egyházi jognak. A 
keresztyénség őskorába kell xisszamennünk, ha ennek gyö­
kerét felkutatni akarjuk. Eleinte igen szerény körben mo­
zog. később azonban mindig nagyobb foglalást tesz, s a

*) A Debreczenben megjelenő „Jogi Hetilap 7-ik számá­
ból veszszük át, a szerző előzetesen megnyert szíves en,védelmé­
ből. e czikket. A polgári házasságra vonatkozó passussal nem él­
tünk egyet, s szívesen verniük, ha a tudós szaktanár, igen t. ba­
rátunk, s más, a kérdéshez hozzá szólam tudó emberek közte 
kérdésben egv szép vita fejlődnék ki e lap hasábjain. Szóik.

világi jogélet terére átnyúló, az egyházi élettől távol álló 
ügyeket is maga alá vető hatalmi tényezővé válik.

De ezen túltengés ellen a természetes visszahatásnak 
idővel be kellett következnie. Már a reformatiót megelőző 
időkből tűnnek fel az újabb, egészséges fejlődés jelensé­
gei. A történeti fejlemények meggyőzték a világot arról, 
hogy a hatalom, legyen az akár egyházi, akár világi, ha 
korlátokat nem lát maga előtt, az emberiség legszentebb 
érdekeinek megsértésével azon határig hajlandó terjedni, a 
honnan fölfelé haladni már nem, csak lefelé hanyatlani lehet.

A reformatióval létre jött új egyházak alkotmány a 
a bírói hatalomnak új alapokra fektetését szükségkép maga 
után vonta. Az ősegyházi állapotokra x isszahelyezkedett 
új egyház bírói hatalma nem lehetett olyan, mint a mely a 
pápai dceretumokban volt lefektetve. De valamint az egyes 
nemzeti egyházak alkotmánya különféle fejlődési alakot 
ölt magára, ekkép az egyházi törvénykezés is különböző 
szervezetet nyert, másat ott, a hol a fejedelem az egyház 
körüli hatalmat íjura circa sacra) különböző jogezímeken 
a maga részére tudta nagy részben megszerezni, másat ott, 
a hol, mint hazánkban is, az egyházalkotmány súlypontja 
a gyülekezeti életbe lön lefektetve.

A magyarországi prot. egyház régi kánonai az egy­
ház bírói hatalmát számos helyen érintik,és pedig oly ala­
possággal, mely egy házjogi íróink részéről mélyebb kuta­
tást érdemelne. Eltekintve itten az 1 ÜÜ7. éxi debreczeni 
zsinaton „az Éten igéjéből és a természet törvényéből al­
kotott“ nagyobb czikkek azon rendelkezésétől, mely már 
a privilégium forit foglalja magában (a 48-ik czikk): jóval 
elébb, az 1554. évi óvári zsinaton ,a tisztességes fegyel­
met“ - a tan- és szertartásokban való egyetértés mellett, 
jónak látják hangsúlyozni, sőt az érd ód i második zsinat 
(1555-ben) egy históriai mély igazságot fejez ki ezen sza­
vaival: „a lelkészek fegyelmének elmulasztása az egyház­
nak romlása“.
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Azon súlyos csapások, melyeket az új egyház hazánk­
ban szenvedett, törvénykezési szervezetének és rendtartá­
sának fejlődésére is zavarólag hatottak. Egységes fejlődés­
ről az ország politikai szétdaraboltsága mellett szólaniáiig 
h ht t. A szokás, a főtorrás s talán még az usus fon is 
constatalható, de az élő jog a jus scriptum színvonalára 
uem emelkedik, hanem — él az emberek lelkében, szívé­
ben, i endelkezéseit senioraink és superattendenseink be­
csületessége látja el sanctióval; az egyház elöljáróiba ve­
tett bizodalom a végrehajtást ha sokszor nem is felesle­
gessé, de mindenesetre igen egyszerűvé teszi. I gv van ez 
különben más országban is, csak Poroszországot említem, 
a hol szintén az autonómia alapján képződik az egyházi 
perrend, a polgári pereljárás szabályaihoz sokban alkal­
mazkodva, a mit szintén igen természetesnek kell talál­
nunk. Hiszen hazánkban már első zsinatunk is (1505) 
nagyra becsüli az egyház és a polgári hatalom közti békés 
egyetértést, midőn ezen igazán egyházias lelkületet kife­
jező szavakkal él: „mi a polgári hatóságot tiszteljük és 
azokat . . . engedelmességgel szeretjük*.

De később a változott viszonyok között a szűk keret 
többe megfelelő nem volt. Általánossá vált ezen században 
azon kívánalom, hogy egyházi törvénykezésünket az élet köve­
telményeinek megfelelőig át kell alakítanunk. Mikor a múlt 
■ vtized elején ő Felségétől engedélyt kértünk a zsinattartásra

runaeakA'í.in __„L v i.. , , ci v - uu« aoiiicularrasra.
a tanácskozás tárgyait feltüntető pontozatok között az egvházi 
bíráskodás es törvénykezési rendtartás megállapítása iránti 
-ívunalom a második helyen van érintve. A zsinat, — a mint 
udva van. - megtartatott. Egyházi törvényeink codificáltat- 

tak. oí.dsege 1882-ik évben erősítette meg az ebbe terjesztett 
munkálatot. melynek második önálló része foglalja mlgában 
az egyház törvénykezési szervezetét.

Azóta 10 év folyt le A tíz év lefolyásával már bizonvos 
gvakorlat ,s képződött. A közelgő újabbi zsinat munkálatait 
készítő bizottság áltál ..Az egyházi törvénykezés szervezetéről 
m erjesztett javaslat“ ezen gyakorlatra már hivatkozik is — 

Ezen munkalat egy-két pontjáról szólok rövideden.
A ,megokolás“-ból látjuk, miért kívánja a bizottság a

szóbeliséget es ny.lvanosságot, melyeket 1882. évi törvénve,°nk
minden fokon elrendeltek_ az első f - *un(TV .... ... a/ (Iso tokra szorítani, más szó-

„ S,5 'I J‘,r" “ak “ •** R*« Icgv™ közt, Ilon
V'V “ ügyök felülbírálásánál azonban ti2lir,;la„ w”

•>».!«, hogy korunkban a szóbelisón k,i„.
* ? o, , j6 igazságszolgáltatás eWöltéte-
TÍT?“* k”o-. «»pimtiilás ,z, , fcW f„kM1

koltsoget okozónak bizonyult, a az eljárás 
ho.iga ele nagy akadályokat gördített. J

Igen fontos a javaslat azon része, melv úgy az e^yh tz-
s:«rr8ybtfertbíró8ágokbóikü^^^
Oo ................ .
b.r.tsU,,kl,an ugyanis „gyik „ hiánykónt ismerjük 
bog, bírósagaink ,gy ívben ,,ak ,.g„zn,dí„z„ űlí“z„"l
n'..iZr* .... ■"

az egyházi él rl " ú !"* közérdekre is sérelmes, mert Hétben a helyettes,tés nehézségei mellett mé-a

vallas-erkölcsi tekintetek is komoly figyelmet érdemelnek. — 
Ezen hiányokon és anomálián akar tehát a javaslat segíteni az 
áltál, hogy úgy az egyházmegyei, mint az egyházkerületi bí­
rósagokat csak az ügyek felülbírálására szorítja, az első fok­
ban ellátandó fegyelmi ügyekben azonban egy szőkébb körű 
mintegy állandóan működő tanácsot alkot.

Befejezésül azon álláspontról szólok, melyet a javaslat 
a házassági ügyben való bíráskodás kérdésében elfoglal. Ki­
mondja ugyanis, hogy a magyar prot. egyháznak a házassági 
bíráskodáshoz való joga az 1791. évi XXVI. t. ez. alapján ma 
“ ^svgtelenül fenn áll, ehhez nem csak határozottan ragasz- 
kodni, hanem követelni is kell, bogy a házassági ügyek”,ör- 
vétkezés! ellatasa vagy teljesen és kivétel nélkül az állam 

ír0’ hata’ma a,á vonassák, vagy pedig c bíráskodás a magyar 
prot. eg} haznak is tényleg visszaadassék.

, M,ndencsetre igen jellemzőnek találhatjuk a restitutio 
után való vagyat, habár ez feltételes is, akkor, mikor a szent 
székek jurisdict,ójáról még a túlságos devotióval viselkedő 
részről is beismerni kénytelenek, hogy: „annak védelmére 

cm sok dicsőt lehet mondani“, s hogy: az újabbi papi nemze­
dékről tudva van, hogy nem bír oly alapos jogi míveltség»el 
-nt a reg,. - továbbá, hogy ,„cm csak a jelennek, de Tjo-’ 
vonok w nagy szolgálatot tennének főpapjaink, ha a szent szó- 
kék bíráskodási mveaujának emelésére valamit tennének“ 
Kovács Gy. a Magyar igazságügy 1884. évf. januárius fűz.).

Azok előtt, kik házasságügyi viszonyainkat ziláltaknak 
AT, ’ a lg enne va!ami kívánatosabb, mint ha az effele nvo- 

mos nyilatkozatokra figyelmet fordítanának - a legilletéke- 
sebb helyen ,s, s a polgári házasság intézményének behozat.- 
avul mar csak azért ,s sietnének, mert minden késedelemmel 
ehezbu a kérdés megoldása, a mely nélkül pedig hazánk a 

cultu,-államok köze minden zajos hangoztatása mellett is a 
nemzet, önérzetnek - nem igen emelkedhető.

-Minket jogászokat a jelentékeny terjedelmű (15 nvomt. 
javaslatnak meg azon része is kiválóan érdekelhet, mely az 

egyház, közigazgatási bíróság szervezetét, hatáskörét és eljá-
vTmT J"' „ETÖ1 aZ0,,l,im a f" Szerk^; úr engedőimé- 
'cJ? niaJ(* mas alkalommal.

Dr. Kovács Sándor,
jogtanár.

Az éretlen gyümölcs/}
MfJZ ;T, 'S“T" ,ir * egyházkerület
eC . ; ■Erelt gyümölcs" „ín,

r,1 ,eljes™ k,,”"rító!eg, hogy ahhoz hozzáadni, 
,71 ' ............ "em ««lie. világossági,a

‘'1“""""" ”«“■ >'“«n, valóságos erőtlen gvii- 
- , ’ ‘ m«8 gyümölcsnek is lohol novozni. Ilovvr :T ," ^ «éiísoikon igi
t’a Z * m"'.v mér Msó-tiszainak „l-

“3, ' ", ”“dkat0' ol, de az is nem ogv ó.-lo-
mZd ° I l:,'”Tni:a méramams-ugoosai kdíöinhö,
I 7 : U «ánnlmányozásra; ogv pár

_ Szatmárh/I I / ern nunt J°ó tanár úr érintéozatmaibol, hanem Szabolcsból indult ki. - Csak sajnálni

J rJ érszíike miatt késett. Szerk.
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lehet, hogy ez is több oltani megfontolatlan eszmék, tények 
számát szaporította; a milyen a többek közt az, hogy az 1871. 
márcziusban Nyireg)házán tartott egyházmegyei gyűlés azon 
egyházmegyének nem is két-, hanem háromfelé osztását egy­
szerűen elhatározta, és pedig az egyházak presbyteriumai 
megkérdezése nélkül; most meg a konventi tagok választására 
nézve a presbyteriumokra hivatkoznak. Csak sajnálni lehet, 
hogy annak a felső-tiszai egyházkerület eszméjének is a Köz- 
papok Lapja s abban Gencsi a főmatadorja; a kiről jellemző 
az is, hogy a K. L. 1890-iki 13-ik számában a gyakorlati 
lelkészet köréből a) —e) alatt feltett kérdései közül c) alatt azt 
kérdezi. „az Virasztalahoz készülő gyermekeket ki tartozik il­
letékesebben előkészíteni: a lelkész-e, vagy pedig az iskola- 
tanító ; s tulajdonképen melyiknek ez a teendő szoros köte­
lessége y“, holott, ha az utolsó zsinaton hozott Egyházi törvé­
nyek 10‘J-ik §-át: „a lelkipásztornak kötelessége az úrasztalá­
hoz készülő növendékeket előkészíteni, s a confirmatiót egész 
ünnepélyességgel végezni“, megtekinti, nem teheti fel azon 
keidest. Jo tudni azokat a törvényeket . . . Es csak sajnálni 
lehet azt is, hogy épen ezen időkben, midőn a klérikálizmus a 
haladó kor szelleme ellen, — mely minden egyesnek az embe­
riség Istentől nyert ősi jogaiba való visszaln lyezéséii munkál, 
— világszerte a legerősebb támadásokat intézi, úgy, hogy már 
az amazonhadat, az apáczákat is nyílt actióba vezette, — és 
úgy, hogy az országos törvényeknek tartozott engedelmességet 
hatarozottan felmondta, — épen ezen időkben tervezik rejtők­
ben némelyek a megszakadást; holott, ha még egyszer oly 
erősek volnánk is, mint vagyunk, csak a még erősebbé léteire 
kellene törekednünk ; kivált ezekre a felső-tiszai gyenge < gv- 
házak támogatására nézve is.

Felsőtiszaparti, látszik, hogy nem lelkész! szolgálatban 
levő ember, s mint olyan, még ha korosabb volna is, magát az 
egyházi életbe kellően bele nem élhette. (Úgy tudjuk, hogy 
egy fiatal tanár írogat a „Felsőtiszaparti“ álnév alatt. De ő 
neki nincs a f.-szabolcsi egyházmegyével közelebbi összekötte­
tést. Hogy aztán háta mögött kik állanak, azt csak sejteni 
tudjuk. Szerk.). Része van e dologban a hiú dicsvágynak is; 
kár, hogy nem saját nevök alatt léptek fel azok a reformert k. 
Igaz, a mit Pál apostol mond, hogy „a ki püspökséget kíván, 
jó dolgot kíván“, de még igazabb, a mit a Mester mond, hogy 
„kevesen vágynak a választottak“. Mi, több illető lelkészek 
kellemetlen, hogy ne mondjam, boszús érzéssel vettük annak 
az éretlen gyümölcsnek mutogatását; hiszen nem való az még 
tanulmányozásra sem . . . Isten velünk ! növekedjünk, erős­
ödjünk ! Más felsőtiszaparti.

Tárcza.

Adalékok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
történetéhez.

1775. A p r i 1 h ó.
Jelen voltak Szilágyi Sámuel superintendens elnök­

lete alatt: Túri Mihály, Soltész János, Szőnyi Béniámiu, 
Ilabókai Márton seniorok: Szappanos Mihály, Halmi 
István egyházmegyei nótáriusok; debreczeni tanárok 
és több lelkipásztor. Világiak közül: Iíhédey Ferenc/..

Í45

T árgyak.

1. Békési egyházmegyében Szőnyi Béniámm hód­
ra ező-vásárhelyi lelkész választatván esperessé: meg- 
erősíttetik és feleskettetik.

2. I-öldesi egyházba meghívott Nagy Mihály szen­
tesi lelkész, az egyházmegye ítélete ellenére megerő- 
síttetik. A debreczeni jirosemor és 3 assessor ezen 
ügyet teljesebb gyűlésre apellálják, de az apelláta nem 
engedtetik meg.

3. Vámospércsi egyház Szikszai József jánosii lel­
készt hívta meg lelkészül, de a debreczeni tractus Ma­
radi Mihály eszlári lelkészt rendelte oda. Kiküldetik 
Matolcsi György és Béllyei Péter a békés kiegyenlítésre.

4. Lelkészekül felavattattak: Szakai Mihály Kört- 
vélyesre: Vjfálusi alias Servatius János I jfehértóra: 
Almási István P.-Géczre: Illyési József P.-Bozsályra.

5. Ardai István mándi lelkész ott maradhat, Náb- 
rádra ígérkezése feltételes volt.

6. Makói lelkes í és gyülekezete között kitört vi­
szályt vizsgálja meg személyesen a superintendens, 
maga mellé révén a békési esperest.

7. Sárándi lelkész Fazekas István a káliói egy­
házba rendeltetvén, kéri, hogy ha lehet, a debreczeni 
egyházmegyében nyerhessen majd alkalmaz tatást. A je­
lenvolt assessorok megígérték.

8. Huszti László marginal lelkész és gyülekezete 
között kifejlődött viszályos ügyet az egvházmeo've in­
tézze el.

0. Szár János ügye még nem lévén teljesen tisztá­
ban : a jövő gyűlésen jelenjen meg.

10. Ljfehértói egyház kérelmezi lelkészeid Szar­
vad! Jánost, az oda rendelt l jfalussi ellen nagv kifb°á- 
sai vannak. Holnapig gondolkozni kell hogy mi volna 
a tanácsos, a mit itt tenni kell ?

11. V ámos pércsi egyháznak engedélyeztetik, hogy 
az általa meghívott Szikszai Józsefet alkalmazhassa 
lelkészeid.

12. Pataki Sára piskolti lakosnak megengedtetik, 
Fogy bűnbánatot tarthasson, miután az 1770-ben reá 
kiszabott polgári büntetést már elhorhozta. (Házasság- 
törés bűnében volt).

13. Debreczeni egyházmegye espereséül az elhalt 
Körösi Mihály helyett Hahókai Márton szováti lelkész 
erősíttetik meg.

14. I jfehértón lelkész legyen Sárváry János, any- 
nyival inkább, mert Ijfalusi vagy Servatius gyenge ké- 
születűnek is mutatta magát.

1.). Sárándi egyházba, hogy alkalmas lelkész al- 
kalmaztassék. az egyházmegye figyelme felhívatik.
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16. A szélyelszéledt egyeki egyháztagok, az egy­
házkerületben a gyülekezetek segélyezésébe ajánltat- 
nak. IV. köt. 01 — 95. 1.

1775. Augusztus hó.
.Jelenvoltak Szilágyi Sámuel superintendens elnök­

lete alatt: 1 úri Mihály, Soltész János seniorok: Mun­
kácsi István. Bartók Sámuel a bihari egyházmegye kül­
döttei : debreczeni professorok; Péchy Imre. Domokos 
Lajos: és a debreczeni consistorium több tagja.

Tá rgy.
1. A makói viszályos ügyben kiküldött bizottság 

előterjeszti, hogy a békét helyreállította, de oly felté­
tel mellett, hogy a jelenlegi lelkész Szikszai György 
onnan el fog menni még az év folyamán: az illető be­
lenyugodott.

-• I jfehértón a viszály úgy csendesedett le, hogy 
Ljfalusi Dadára helyeztetett, oda pedig a dadai lelkész 
Sárvári János ment át.

3. Margittai egyházban szintén sikerült a viszályt 
kiegyenlíteni: a lelkész magáról reversalist adott, mely 
a levéltárba betétetik.

4. Középszolnoki egyházmegyében Bessenyei Bá­
lint esperes elhalván, helyébe Szatmári Nagy István 
választatott (krasznai lelkész). hivatalában megerö- 
síttetett.

5. f elavattattak lelkész! hivatalra: 1) Baksai Já­
nos Megyésre: 2) Baksi József Tétre: 3) Miskolczi Jó- 
z>et Gyulajra: 4) Babó István Gégémre: 5) Kállai (iá­
bor Kárászra: ti) Bodor András Petneházára: 7) Ladá­
nyi Sámuel Mogyorósra: 8) Sipos János Kölesére: 9) 
Szokolai Ádám Pécsére: 10) Borbás József Borzásra;
11) Iregy Péter Lecsmérre.

Debreczeni Dániel panyolai lelkész felavatása 
gyenge készültsége és feleletei miatt egy évre elhalasz- 
tatott.

*’• Heves-n.-kunsági egyházmegyében némely egy­
házak vallás beli gyakorlatára vonatkozó királyi rende- 
Irtek. 11)81. és 1 721-ik évekről keltezettek. megkerít- 
tetvén, levéltárba tétetnek.

“■ (ieszfi egyházban a fizetések kiadásánál a régi 
mérték megtartassák. °

egyházban szintén nem engedtetik meg 
a bel hivatalnokok fizetéseinek alább szállítása.

9. Tiszaszentimrei egyház segélyezésre a békési 
egyházmegye figyelmébe ajánltatik.

Kzen gyűlés jegyzőkönyvét Túri Mihály érmelléki
esperes. helyettes generalis nótárius vezette és írta be 
sajátkezűig

Bejegyezte azt is, hogy a gyűlés utolsó napjain 
megjelentek: Vay István főgondnok és Itavazdi András 
IV. köt 96—98. 1.

Tóth S.
(f olytatása köv.)

A LXXXIV-ik zsoltár.
— Saját dallamára. —

Oh én 1 ram, én Istenem,
Csak te tudod, hogy mi nekem,
A te házad édes szerelme ?!
Lelkem mikor fohászkodik,
Színed elé kívánkozik :
Szárnya nő a vágynak szivembe’;
S testem, lelkem szomjuhozva,
Siet a te templomodba.

A te házad tornáczában,
A madar is olyan bátran 
Rakja fészkét, hatalmas Isten ! 
á ágya azt is ide vonja,
Mintha az is oltalomra 
Számítana óh Cram, itten.
Hát az ember hogyne volna,
Boldog a te templomodba!

Oh boldogok bizonyára.
Kiknek te vagy hitük-vára ;
Mert az élet kietlenében,
— Meglelvén a te útadat,
Számukra hűs forrás fakad,
S ott pihen meg lelkűk az égben.
Ln Istenem, láss meg engem,
Oil ne vess el engvmet sem!

Oh I r Isten, erős paizs,
Nézz le a te szolgádra is,
Kinek itt egy nap édessége :
Jobb, mint másutt ezerannyi.
— Inkább tudnék itt maradni,
A te házadnak küszöbébe’:
Mint élni sok, hosszú éven,
A gonoszszal egy kenyéren.

Erős pajzsunk, legfőbb javunk,
Isten a mi fényes napunk,
Reánk árad nagy dicsősége,
Ls kegyelme jót tesz velünk ;
Övé csak a mi életünk.
Nagy biztos út az ő ösvénye,
Oh boldog az bizonyára :
Kinek az l r sziklavára !

Szabolcsba Mihály.
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A debreczeni ev. ref. főiskola tanárai.

1 So
rs

zá
m

1__
__

__
__

Tanár neve Mettől ? Meddig ?

1 Dézsi András 1549. 1552.
2 Szegedi Gergely 1557
3 Mélius Peter 1558.
4 Tihanyi István I M>3. márcz. 17.
5 Túri Mátyás 1572.
6 Laskói Janos 1577. 1596.
7 Bolly Piso (Borsós)

Fábián 1579.
8 Gyulai János 15 >- 5. 15c6
9 Felegyházi István 15-6.

10 Gönczi Fabricius (Ko-
vács) György 1586.

11 Csorba István 1588. 1590.
12 Tóinai János 15b8.
13 Békési György 1590. 1592.
14 Debreczeni Taraczk Ján. 1592. 1594.
15 Vörösmarti János 1595.
16 Szilvás Vjfalvi Imre 1596. jan. 1. 1599. okt. 22.
17 Monoszlai András 1598.
18 Decsi István 1599. okt. 24. 1601. febr. 1.
19 Károlyi Albert 1600. 1601.
20 Alvinczi Péter 1601. febr. 1. 1603. máj. 27.
21 Milotai Nyilas István 1603. 1604.
22 Eszéki Mihály 1603. 1610.
23 Szamos Vjfalvi Péter 1604. nov. 15.
24 Sziszeki Sartoris Mihály 1606. nov. 2.
25 Debreczeni Dormány 1st. 1609. aug. 15.
26 Kárászteleki PintesMih. 1612. aug. 25. 1621.
27 Kis Marjai Veszelin Pál 1612. 1629. aug. 20.
28 N. Szentgyörgyi Bálint 1614. jul. 30.
29 Kóródi Bedő Dániel 1617. nov. 5. 1618.
30 Szepsi II. Mihály 1619. jan. 9.
31 Vári Miklós 1620. jul. 1. 1622.
32 Borzászi Basil 1620.
33 Bakay Benedek 1622. jan.
34 Szántai Molnár Mihály 1624. nov. 22.
35 Jenei Mihály 1626. felír. 4. 1630.
36 Szentpéteri Antal 1626. szép. 18.
37 Kecskeméti Mát hé 1628. okt. 19.
38 Györgvéni Boldizsár 1629.
39 Tornai Pastoris Gáspár 1630. okt. 1. 1632.
40 Taraczközi Fcrencz 1631.
41 Medgyesi Pál 1631. decz. 12 1634. jun. 18.
42 Tornai Pastoris István 1633. márcz. 1. 1635.
43 Medgyesi István 1634. okt. 4. 1636.
44 Nádudvari K. András 1634. okt. 4.
45 Tarczali Bogdán Péter 1636. jan. 9.
46 Hiripi István 1636. decz. 31.
47 Vári István 1638. máj. 22.
48 Kisfalvi Tamás 1639. aug. 19.
49 Széeheni András 1639. aug. 19.
50 Ballvik János 1641. jan. 8.
51 Czeglédi Sebestyén 1641. aug. 21.
52 Munkácsi István 1642. febr. 3.
53 Nagy Ari Benedek 1643. szép. 2
54 : Sápi Mihály 1643. szép. 2.
55 Henczei Dániel 1644. okt. 19.
56 Szoboszlai Miklós 1645. decz. 12. 1648. okt.
57 Tőlczeki János 1647. nov. 11. 1649.
58 Mányoki István 1648. decz. 27. 1650. ápr. 3.
59 Szokolyai István 1648. decz. 27. 1650.
60 Nógrádi Mátyás 1649. szép. 1650. szép. 4.
61 Tejfalvi Csiba Pál 1651.jun. 6.
62 Debreczeni Mihály 1651. jun. 6.

OGG
Tanár neve Mettől ? Meddig ?

63 Komáromi Csipkés Győr. 1653. jun. 26. 1657 jun. 17.
64 Budai István 1653. jan. 14. 1657. jun. 5.
65 Lippai Sámuel 1659.
66 Martonfalvi György 166c. szép. 1. 1681. ápr. 23.
67 Debreczeni János 1660. 1665.
68 Debreczeni Szűcs János 1661.
69 Diószegi Kis István 1666. jul. 10. 1668. jun. 10.
70 Szilágyi Tönkő Márton 1670. 1700. jan. 3.
71 Uj Laskói Lőrincz 1669.
72 Lisznyai Kovács Pál 1677. 1695.
73 Vecsei György 1692. 1694. nov. 21.
74 Kocsi Csergo János 1694 1711.
75 Debreczeni Király István 1700. 1705.
76 líuszti István 1700. 1704. febr. 3.
77 Ivarmaczi Vári Mihály 1701. ápr. 19. 1708.
78 Debreczeni Herczeg Ján. 1704. febr. 3. 1713. ápr.
79 Sárközi Kecskeméti Győr. 1704. febr. 3. 1718.
80 Szödi István 1711. 1720. jun. 22.
81 5 . Dályai János 1711. 1715.

Hajdú-Böszörmény.
Bakóczi János.

(Vége köv)

ZKöz-üLgyeinlc-

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 
rendkívüli közgyűlése.

Szokatlanul szép számú érdeklődő közönség jelenlétében 
tartotta meg a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület Sárospa­
takon jun. 25-én azon gyűlését, a mely főképen az Ernőd y 
Dániel jogtanár utódjának megválasztása s egyéb főiskolai 
ügyek elintézése végett hívatott össze.Főtiszteletű Kun Ber­
talan püspök és Comáromy László abauji egyházme­
gyei gondnok urak elnöklete alatt a következő említésre mél­
tóbb ügyek kerültek szőnyegre:

Az abauji és tornai egyházmegyék megválasztott espere­
sei : Béki Sámuel és Gyarmati József hívatalukla 
beerősíttcttek és letették az ünnepélyes esküt. Ezután nyom­
ban a sárospataki főiskola magánjogi tanszékének betöltése 
intéztetett el, melyre a kitűzött határidőre 4 egyén pályázott, 
u. m. Dr. Bartha Béla eperjesi jogtanár, Dr. Misley Sándor al- 
járásbíró, Dr. Kálniczky Géza aljárásbíró és Dr. Papp Tibor 
m.-szigeti tanár. Az igazgató-tanács által ezen sorrendben 
ajánlott pályázók közül, miután Papp Tibor visszalépett, 
Bartha Béla 36, Kálniczky Géza 8 és Misley Sándor 2 szava­
zatot kapván, általános szótöbbséggel B a r t h a B é 1 a eperjesi 
jogtanár választatott meg a magánjogi tanszék tanárául. A 
nyugalomba lépő Orbán József és az elhalt Kun Pál tanárok 
kathedrái egy évig helyettesekkel töltetnek be, még pedig ak­
ként, hogy a jogbölcsészet, alkotmány- és jogtörténet előadásá­
val ifj. Zsindely István jogszigorló ügyvédjelölt, mint 
helyettes tanár, a bölcsészettörténetével Dr. F i n k e y József 
r. tanár és a perrendtartáséval Debreczeni Bertalan 
főiskolai jogigazgató bízattak meg.

A szorosabb értelemben vett iskolai ügyekkel kapcsolat­
ban megemlítem, hogy a tanári kar munkálata nyomán kész:'-
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tett igazgató-tanácsi előterjesztés alapján egyházkerületünk 
lei ratot küld fel a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz, 
melyben kéri, hogy az érettségi vizsgákon egynél több (lega­
lább is egy egyházi és egy világi) képviselő lehessen jelen az 
iskolák elöljárósága részéről.

A zsinattartásra adott legfelsőbb királyi engedély felol­
vasása után kimondta közgyűlésünk, hogy az egyházmegyék 
képviselőiket a szabályok értelmében válaszszák meg, és szept.
1 * '-re küldjék be a megválasztottak neveit felülvizsgálás vé­
gen a központi választmányi bizottsághoz, melynek tagjaiul 
megválasztattak püspökünk és Comáromy László elnöksége 
alatt: br. A ay Béla, Debreczeni Gábor, Ragályi Béla, Borne­
misza József és jegyzőül Dr. Kovács Gábor. Az elhunvt A ajá- 
nyí esperes helyébe Szabó Endre ungi esperes választatott meg 
az iskolai igazgató-tanács tagjául. Ezután löt. Szász Károly 
püspök úrnak az énekes könyv ügyében küldött átirata olvas­
tatott fel, melyben felhívja kerületünk határozatát arra nézve, 
hogy miként újittassék fed a három egyházkerületnek az éne­
kes könyv kiadójával, Hornyánszky A'iktorral kötött szerző­
dőse újabbi hat évre; egyúttal mellékeli a dunamelléki iro­
dalmi bizottság javaslatát némi nyelvtani módosításokra nézve. 
Közgyűlésünk nem akarván elébe vágni az énekügyi bizottság I 
munkálatának, mint illetékes bizottságnak, ennek adja át az I 
űg)et javaslattétel végett, melyet a legközelebbi őszi közgvű- 
lésre kér be1.

A'oltak ezenkívül még más tárgyak is, de ezek mint ke­
vésbé egyetemes érvényűek, nem igen érdeklik az olvasó kö­
zönségét. Bácz Kálmán.

lön a könyvtől, mint egy arczkép, igen-igen nagy kelendőség­
nek fogna örvendeni, nem csak a nép közt, de a műveltebb 
körökben is. Azt hiszem ugyanis, hogy az egész kép külön 
kiadása nem sokba kerülhet s olcsón lehetne adni. S így a ki 
esetleg sokall 1 frtot taz „Emlékkönyv“-ért, szívesen ad 10 
krajezárt a szoborképért!

Igaz, hogy a Szabó József féle „Éktrajz“,— mely 20 
krért megszerezhető, szintén díszítve van egy szoborképpel, de 
az emehhez viszonyítva, — szerfelett gyönge.

Az volna tehát szerény indítványom, hogy: hadd legyen 
htodra az a szép szoborkép, a nKárolyi alap“ javára! Kis csép­
iekből lesz a tenger, s azok a l.rajczároh, vnlyek a képért ökre- 
tétlenül befolynak, — erős a hitem, — tekintélyes összeggel nö­
velnék azt a szent czélú alapot!

Süt én azt hiszem, hogy eljő az idő, midőn a „Prot. írod. 
Társaság" megerősödvén anyagilag, módot fog nyújtani arra, 
hogy a protestáns közönség úgy meghalt, mint élő jeleseink 
arczképeihez könnyen és olcsón hozzá jusson.

Ajánlom ez indítványnak titulált csekélységet azon férfiú 
szives figyelmébe, kinek a „Károlyi szobor“ létrejötte körül 
elévülhetetlen érdeme vagyon 1

Csermő (Áradni.), 189], junius 16.
Vadas Gyula,

ev. ref. lelkész-tanító.

Különfélék.
Egyetemes tanügyi bizottsági gyűlésre jöttek össze Buda-

Egy szerény indítvány a „Károlyi alap“ 
érdekében.

(Ajánlva nt. Radác.-i György úr becses figyelmébe.)
1 ájdahmimal tudjuk mindnyájan, hogv a mi ismeretes 

kálvinista puritánságunkból kifolyólag templomainkat képek 
vagy emléksorok helyeit — több helyen — a kilátszó vakolat, 
vagy épen a vastag pókháló ,.é késit i“.

1 ivói legyen tőlem, hogy Krisztus és az apostolok úgy­
nevezett ..szent kep"-eivel akarnám felékesíteni az „imádko­
zásnak házát“. Hiszen tudtommal sem az Idvezítőnek, sem 
apostolainak arczképeit nem vagyunk szerencsések bírni, s így 
azokat lehetetni — legalább is furcsa dolog.

He ha a templomi szószékek s úrasztali térítőkön, min­
den puritánságunk mellett is , tt díszeleghetnek az adakozók 
szépen kihímezett, néha titulusokkal is ellátott nevei — talán 
nem Lnne megsértve a többször említett puritánság, sem a 
kegy* let, ha a reformáczió egyes halhatatlan nagy alakjainak 
arczkepei ott függenének templomainkban, vagy iskoláinkban. 
Hiszen bennük is ugyanaz a lélek — az Istennek Lelke — 
működött, mint az apostolokban!

Ez azonban nem tartozik szorosan indítványomra, csak 
eszmetar-ulás folytán jött mintegy a toliam alá. A miről szólni 
akamk. az a következő: A „Sárospataki Lapok“ nagyérdemű 
szerkesztője, Rád ácsi György kiadta a Károlyi-ünnepély 
*»kk,my A Károlyi szobor nagyon szép kivitelű 
k ' 1"' 1 kl'<” a magában is érdekes könyvet. Én azon tapasz­
talatra jutottam I hogy mily úton és módon, azt elhallgatom), 
hogy ha az a szoborkép kapható volna, úgy a mint van. kü­

pesten f. hó 2-án ev. ref. egyházunk illető képviselői. E gyűlés 
tárgyalásairól jövő héten bővebben megemlékezünk.

Debreczeni főiskola. Dr. Öreg János tanártársunk, mint 
tudjuk, akad tanárrá választatván meg. tanszéke, melylvel a 
magyar és latin nyelv tanítása van főként összekötve, egyház- 
kerületünk legközelebb tartott közgyűlésének rendelkezése 
szerint e nyáron, és pedig a jövő héten fog az arra kinevezett 
taná t választó bizottság által betöltetni. Pályáztak e tanszékre 
a, következő tanférfiak: Kulcsár Endre csurgói gyrnn. tanár. 
IKnő János kisújszállási gyrnn. igazgató, Soós József tanárje­
lölt. Dr. Major Károly h.-m.-vásárhelyi tanár, Molnár József 
nagyenyedt segédtanár, továbbá Pöcz János békési és A'ozáry 
Gyula rimaszombati tanárok.

Érettségi vizsgálatok a debreczeni főiskolában. Főisko­
lánkban az érettségi vizsgálatok junius 30-án késő este fejez­
tettek be. Szóbeli vizsgára 67 ifjú állott elő, s örvendetes hogy 
a jelesül és jól érettek csaknem 30%-kát képezik a vizsgára 
előállott ifjaknak, de az meg viszont sajnálatos, hogy a me»- 
bukottak száma is 30" 0 tesz. Jelesül érettek 7-en,u. m. Barcza 
József. Benjámin Jenő, Dóczy Emil, Kiss Sándor, Kun Béla, 
Spitzer Jenő, Vásárhelyi Etele. Jól érettek 12-en, u. ni Dezső 
AntaL GatgerJenő, Horthy Szabolcs, Juhász László, Kasza 
la!, >agy János, Nagy Sándor, Pótor Sándor, Szőnvi Zoltán, 
\\ e-zpremt Kálmán Wieland Aladár, A'irányi Sándor. Egy­
szerűen érettek 25. Két hónapra javító érettségre visszaveűe- 
*e!!’..fvre szúbeli ismétlő érettségi vizsgára útasíitatott 
6 itju. Ezek közül egy másodszor bukván, érettségi vizsgára 
többe nem mehet. °

.xcoc. uajuu Ldjub lemonuasa. Aevezett tanár a k.ou, 
htst ev. rét hat o ztályú gymnasiumban, magas életkorára való
tekintetből, — ez év augusztus havában 78 évet tölt be,_
hivataláról lemondott, melyet az egyháztanács, a derék és tu­
dós tanférfiú érdemeinek elismerése mellett, elfogadott. A tisz­
tes ősz 35 éven keresztül szolgálta Kisújszálláson a magyar 
protestáns tanügyet, fáradhatlan buzgósággal és lelkesedéssel. 
- z 1 Jttsagot igazi ex. ref. puritán szellemben és azon magasz­
tos hazafias érzületben oktatta, nevelte, melynek maga, fórra-
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dal mi szerepléséért, mint államfogoly, martyrja volt. Az egy- 
haztanacs tisztelve az érdemet, kimondotta, hogy illő nyugdí­
jaztatásáról gondoskodni fog. A tanév bezárultával ped'ig? — 
június 24-én este, - egykori tanítványai közül számosán, több 
tisztelői és tanártársai tiszteletére búcsúlakomát rendeztek, 
mely alkalommal az ünnepelt érdemeit méltató szép és szelle­
mes (elköszön tok ben nem volt hiány, melyekre az ősz tanfér­
fiéi. ifjúi hévvel es ékes szólással, minden jelenlevőt meghatva 
válaszolt. Altalanos az óhaj, hogy jól kiérdemelt nyugalmát, 
•csendes békességben és jó egészségben, sokáig élvezhesse.

Az első lelkészképesítö vizsgáttevö atyafiak figyelmébe. 
Azon új rendszert illetőleg, mely a theologiai tanfolyamot a 
közelebb múlt június hóban végzett i(jakra nézve, a lelkészké­
pesítő vizsgák tekintetében életbe lép, szükség, stick látjuk a 
következő tudnivalókat a vizsgázandó atyafiaknak tudomá­
sukra hozni. — megjegyezvén, hogy ez csak azokra vonatko­
zik, kik a theologiai tanfolyamot az 1890—91. isk. évben, te­
hát nehány nappal ezelőtt fejezték be, míg a korábbi években 
végzett, de vizsgát eddig még nem t- tt atyafiak az eddigi

;a
jszov. írásmagyarázat. 

3. Bibliai theologia. 4. Keresztyén hittan, symbolikával együtt. 
5. Keresztyén erkölcstan. 6. Szón'dvlati gyakorlatok. Az ószöv. 
írásmagyarázatból egyelőre még Ésaiás profécziájának az ed­
digi vizsgalatokra fölvett szakaszai, az újszöv. írásmagyarázat­
ból pedig a rómaiakhoz írt levél fognak a vizsgálat tárgyai 
lenni. Minden első képesítő vizsgára jelentkező tartozik mind­
azon dolgozatait, melyeket a hittanszaki folvatn alatt az egyes 
tanárok bírálata alá készíteni kötelezve volt, sőt esetleg más, 
szabad választás szerinti magándolgozatait is leczkekönyvé- 
vel és végbizonyítványával együtt bemutatni s az illető helyre 
a meghatírozotf időre beadni. E vizsgára a jelentkezők saját 
hajlamaik, tanulmányaik alapján otthon tartoznak készíteni 
valamely a püspöki hivatalhoz a vizsgára jelentkezés idején 
beadandó s a vizsga tárgyait tevő tudományok köréből vett 
tudományos dolgozatot. Zárt teremben csak egy egvházi be­
szédet fognak készíteni. E vizsgák szeptemberhó első felében 
fognak később meghatározandó napokban tartatni. A vizso-a 
egy bizottság előtt fog folyni, meljnek elnökei az egyházke­
rületi elnökség, tagjai a közelebbi egyházkerületi közgyűlés 
által kinevezett Peterdy Károly, Szeretnie! József, Széli Kái- 

Dávidházy János és Szabó Károly esperes urak és aman,
theologiai tanárok.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LfljOS,

HIRDETÉSEK.
,ffH+4,,HH4++,H,+iH44+

^ázat ^Pály
az érmei léki ev. reform, egyházmegyében levő, heg y- 
köz-szentmiklósi lelkészi állomásra, melynek ja­
vadalmazása 750 írtra számítható; és így 3-ad osztályú.

A fizetés szántó, kaszáló föld, legeltetési jog, erdő 
használat failletményből, — búza, must terményből áll, 
— mely utóbbi a szőlők elpusztulása miatt, pénzzel 
váltatik meg.

A palást-díj az egyházkerületi szabvány szerint 
fizettetik.

A pályázati felszerelt kérvények folyó év julius 
hó 25-ik napjáig nagyt. Szőke János énnel léki esperes 
úrhoz Er-Mihályfalvára küldendők.

Kelt Debreczenben, 1891. juh hó 2.
Révész Bálint,

püspök.
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J Pályázat *
X íl karczagi ev. ref. IV. osztályú gymnasiumban 
X üresedésbe jött tanári állomásra, melylvel a termé- ^ 
X szetrajz és földrajz tanítása van egybekötve heti 
)( 18 órán. Jg
X Javadalmazás: 800, azaz nyolczszáz forint és X 
X 100 frt lakbér, évnegyedenként előre fizetve egyenlő 
K részletekben. ^
X Pályázat csak ev. ref. vallásunknak nyittatik.
X A teljesen felszerelt folyamodványok, melyek- X 
X hez életkor, vallás, végzett tanulmány, eddigi híva- X 
X taloskodásról és hadkötelezettségi viszonyról szóló X 
X okmányok csatolandók, — az igazgató-tanács elnö- X 
X kéhez ez évi julius hó 10-ig beküldendők. X
X Ha okleveles tanár választatik,azonnal állandó- X X sntatni fog; ha nem okleveles tanár választatnék X
X meg, két év alatt tanári oklevelet tartozik szerezni X 
X s csak azután fog állandósíttatni. X
X A megválasztott tanár a tiszántúli ev.ref. tanári X 
X nyug- és gyámintézetnek kötelezett tagja. X
X Az állomás 1891. évi szept. 1-én foglalandó el. X 
X Karczag, 1891. június 24. X
H Hajnal Elek, ||

2—2 ig. tan. elnök. J

XXXX+XXXXXXXXXXXXXXXXX

ooooooooooooooooooooooO O
O Pályázat segédlelkész-tanítói állomásra. O
Q A csők műi ev. ref. egyház az ü-ik, úgynevezett 
Q segédlelkész-tanítói állomásra pályázatot hirdet. 0
0 Javadalmazás: 1 -ör készpénz 80 frt; 2-or 23 mé- Q 
0 tér mázsa és 50 kilogramm kétszeres búza; 3-or 18 mé- Q 
0 túr mázsa és 50 kilogramm árpa; 4-er szántó föld két- Q 
0 negyed telek (24 hold 1200 [_] ölével) 7 drb legelő il- 
0 letőséggel; 5-ör egy hold here föld ; fi-or lakhely nagy 0 
0 házi kerttel. A földekért járuló adót az egyház fizeti. 0 
0 Kötelezettségei: 1-öra nagyobb ((növendékek IV., 0 
0 V., VI. osztályának a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 0 
0 által kiadott tanterv szerinti tanítása; 2-or az ismétlő 0 
0 iskola finövendékeinek oktatása; 3-or a lelkész hívata- 0 
0 los távolléte, vagy betegsége esetén a lelkészi teendők 0 
0 végezése; 4-er úrvacsora osztáskor segédkezéé; cano- 0 
0 niea órák 1elvesp-zese.

Állomását f. évi sz -pt. hó 1 -éré köteles elfoglalni. 0 
A megválasztott segédlelkész tanító az egyház- 0 

megye segédlelkészei közé bekebelezhetik, s két évi 
keres szolgálat után állandósíttatik.

Kellően felszerelt kérvények alólírott lelkészhez

Csökmő, 1891. június 30.ö
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Pályázat
a békés-bánáti ev. reform, egyházmegyébe kebelezett temesvári ll-od osztályú egyház lelkeszi állomására.

Javadalom : 1000 frt évi fizetés, lakás, vagy egyelőre ennek pénzbeli megváltása és stóla.
A megválasztandó lelkész kötelessége leend a rendes lelkészi teendőkön kívül a Temesvár területén lé- 

; tező összes közép és elemi iskolákban a hitoktatás, és pedig a magyarul nem tudó növendékeknél német nyelven. 
Az isteni tiszteletek nyelve magyar, de a lelkészi funetiókat köteles a lelkész a hívek kívánságára németül végezni.

Kötelezett tagja leend a megválasztandó lelkész a békés-bánáti ev. ref. egyházmegye gyámintézetének.
A kellőleg felszerelt pályázati kérvények nagyt. Szabó János esperes úrhoz Ivörös-Tarcsára (Békésmegye) 

Julius 20-áig küldendők be.
Debreczen, 1891. junius 29. iFtévész Bálint,

püspök.
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Pályázat tanári állásra.
A b.-somogyi ev. ref. egyházmegye csurgói 

főgymnasiumában egy class, philol. tanszék, melv­
hez a görög és latin nyelv tanítása egyaránt hozzá 
van kötve, megüresedvén, betöltésére pályázat nyit- 
tátik.

Javadalma e tanszéknek: 850 frtnyi évi fizetés, 
50 frt ötödéves pótlék, az összeg négyszerese eléré­
séig, s szabad lakás, vagy a helyett 3(j0 frt lakbér.

Ha az intézet részére kérelmezett s részben már 
is folyósítva levő államsegély iránt megköttetik a 
szerződés : a törzsfizetés 1100 frt, 50 frt ötödéves pót­
lék, a lakbér pedig 200 frt leend.

Pályázók, kik csak prot. vallásúak lehetnek, kér­
vényeiket, rövid életrajz kíséretében, s korukat, ál­
lapotukat, végzett tanulmányaikat, képesítettségü- 
ket, erkölcsiségüket, eddigi szolgálatuk minőségét, 
védkötelezettségi viszonyukat s tf-sti épségüket iga­
zoló okmányaikkal felszerelten, alulírotthoz küldjék. 
Beküldési határidő jövő Julius hó 20-ika.

A megválasztott, ki megválasztatásával a tanári 
nyugdíjintézetnek is köteles és jogos tagjává lesz, ál­
lasát a jövő tanév kezdetén, szakjába vágó érteke­
zéssel, melyet azonban a következő tanévre is, a mi­
kor — feltéve, hog\ első éve, mely próba év lesz, 
kellő sikrrt mutat tel — állandósíttatni fog, halaszt­
hat, tartozik elfoglalni.

Vsak oly pályázó, ki már is mint okleveles ren­
des tanár működik, várhatja, ha őt éri a választás, 
az azonnali állandósítást. Oly pályázó ellenben, ki­
nek még tanári oklevele sincs, egy év múlva is, csak 
ha ezt addig megszerzi, számíthat arra ; máskülön­
ben, a legjobb esetben is, csak mint ideiglenesen al­
kalmazott maradhat állásán azon kedvezménv hatá­
ráig, molyét köznevelési és közoktatási szervezetünk 

I-ik ;*-a vngedélvez.
Csurgó — Somogy ■— 1891. junius 15.

Verbay István
-~~d evang. reform, lelkész,

a gymnasium igazg. tanácsának elnök

Pályázat ev. ref, orgonista-kántori állomásra.
A mezőtúri ev. reform, egyházban ezennel 

pályázat nyittatik a halálozás által üresedésbe jött 
orgonista-kántori állomásra.

J avadalmazás:
1. Készpénz: 252 frt 50 kr. 2. Búza : 25 köböl, 

azaz 30 7450 hl. 3. Árpa: 25 köböl, azaz 30-7450 hl. 
4. Tanyaföld : 14 kataszteri hold, utánajáró legelőil­
letőkkel ós egy tehénjárással. 5. Stóla a superinten- 
dentialis rendelet szerint, cantusos temetéstől 5 frt, 
halottnál teljesített orgonázásért külön: 1 frt. 6. 
Lakhely.

A megválasztandó kántor az egyházi hivatalno­
kok természetbeli fizetésének készpénzre változta­
tása, s ezen átváltoztatásnak az egyházi felsőbb ha­
tóság által történt jóváhagyása után tartozik ezen 
átváltoztatott javadalmazást mostani terménvbeli és 
földhaszonélvezeti fizetése helyett elfogadni.

Kötelessége:
a) A saját költségén állandó segédkántor tartása, 

kit az ű meghallgatásával az egyháztanács választ.
b) Orgonázás és a templomi éneklés vezetése; a 

halottaknál a háznál, templomban és a temetőben a 
temetési szolgálat teljesítése a város területén, kivéve 
az újvárost.

c) Gymnasiumunk ban az éneklés tanítása elmé­
letileg és gyakorlatilag a konventi tanterv értelmében.

d) A templomba és halotthoz járó népiskolai nö­
vendékeknek az éneklésben gyakorlása a tanítótes­
tülettel megállapítandó módozat szerint.

A képességet igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vények bezárólag julius 30 ik napjáig alulit t lelkész­
elnökhöz küldendők. A választás f. é. augusztus hó 
9-én fog megejtetni az okmányok elbírálása s a hely­
színén augusztus 2-án megtartandó próbaéneklés és 
orgonázás alapján.

Az állomás 1891. október 1-én foglalandó el.
Mezőtúr. 1891. junius 26.

Lukács Dániel,
lelkész-elnök.

Debreczen, 1891. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 6öl,


